



宕昌县新寨乡：民事直说架起民心桥

本报记者 杨丽君 尚敏贤 李北

春日的暖阳洒在宕昌县新寨乡大院村西宝山蜿蜒的河道上，一座崭新的便民桥横跨水面，村民王伟荣站在桥上，望着脚下潺潺流水感慨道：“去年这时候，我们还要蹚水过河去种地呢！”这便民桥，不仅连通了河道两岸的农田，更架起了党群连心桥。

时间回溯到年初，在大院村民事直说会上，村民李成田道出烦心事：“走西宝山得蹚水过河，既不方便又不安全，希望能解决一下过河难的问题。”话音未落，参会的20多位村民纷纷附和。

当天下午，民事直说委员会就将此事列入重点工作，形成报告上报乡政府。一周后，县农业农村局的技术人员便带着测量仪出现在河道边。这个困扰村民多年的难题，在民事直说机制推动下，仅用20天就得到解决。

本报记者 王立宪

“以往需要准备多套纸质材料，分别送到不同部门窗口，审批流程耗时数月。如今只需上传一次电子材料，各部門在线同步审批，很快就全部办结。”西和县城投房地产开发有限公司项目负责人感慨道。

在西和县政务服务中心，西和县城投房地产开发有限公司通过陇南市工程建设项目审批管理系统，顺利完成了长道景苑住宅小区建设项目的申报工作。

过去，工程建设项目建设存在跨部门协调难、材料重复提交、办理周期长等突出问题。随着陇南市工改系统的上线运行，这种局面得到根本性改变。该系统打破部门信息壁垒，实现数据共享和业务协同，企业只需在系统一次性上传电子材料，即可自动推送至相关部门开展并联审批，审批结果实时反馈，大幅压缩了项目前期筹备时间。

这样的转变，正是西和县住建局深化“放管服”改革、优化营商环境的生动写照。

为保障改革落地见效，西和县住建局多措并举推进系统应用。组织系统开发工程师开展现场培训，通过操作演示详细讲解功能模块和申报流程；建立服务热线和工作群，实时解答企业操作疑问；针对重点企业开展上门指导，确保政策红利直达市场主体。

“就像坐上审批‘高铁’，两天办结过去两周的流程。”西和杭泰置业有限公司在申报商业广场建设项目施工许可证时，体验到了“一网通办”的高效便捷：通过工改系统提交材料后，住建局协同相关部门在2个工作日内完成审批，企业直接下载电子证照即可开工。

改革不止于技术平台的升级，更体现在服务理念的转变。西和县住建局创新推出“帮办代办”服务机制，组建专业工作专班为项目提供全流程服务。从前期策划、立项审批到施工建设、竣工验收，专班人员主动对接企业需求，协调解决项目推进中的难题。在教师安居工程等重点项目建设中，帮办专员提前介入指导材料准备，及时疏通审批堵点，助力项目高效推进。

同时，聚焦企业办事痛点，持续深化审批制度改革。将施工许可证办理涉及的多个部门审批事项整合为“一窗受理”，推行并联审批和限时办结制度；创新实施“告知承诺+容缺受理”机制，对主要材料齐全但次要材料暂缺的项目，允许企业承诺后先予受理审批。这些举措有效解决了企业因材料不全反复跑、多头跑的困扰，真正实现了“数据多跑路、企业少跑腿”。

营商环境优化带来的发展活力正在显现，越来越多的企业感受到审批服务的提速增效，项目开工建设周期明显缩短，市场主体获得感持续提升。

“我们将继续以企业需求为导向，用好工改系统平台，探索更多惠企便民的创新举措，为城市高质量发展注入更强动力。”住建局相关负责人说。

“遇见熊猫”橄榄油获国际大赛银奖

(上接第一版)完整保留其中不饱和脂肪酸、多酚及角鲨烯等营养物质。每一滴油都是经过精心淬炼，饱含自然的营养与风味，堪称“大自然与现代工艺完美结合的结晶”。2024年10月开榨至年底，该公司成功处理鲜果520吨，产出高品质特级初榨橄榄油60吨。

此外，该公司还打造育苗栽培基地120亩，组建有专业技术团队开展品种选育工作。成功培育出菜星、鄂值八号等一系列适应本地气候和土壤条

件的优良品种。陇源润橄榄有限责任公司作为文县唯一一家油橄榄育苗企业，被文县林业局确定为油橄榄品种示范基地。近年来，培育的优质油橄榄苗木，凭借良好的适应性和高成活率，畅销广东、湖北、湖南、四川、重庆等地，年经济效益达200多万元。目前，基地库存油橄榄种植约80万株，既为本地油橄榄产业发展提供充足种苗，还为当地200多户劳动力创造了务工机会，助力群众增收致富。

从问题提出到桥梁竣工的“加速度”，源于陇南民事直说“1234”工作法的精准运转。

新寨乡人大主席曹斌的手机里的微信群、小程序不时收到群众反映，“以前群众办事得翻山越岭，现在发个消息就能反映问题。”他滑动着微信群记录展示：深夜报修路灯、雨天反映滑坡隐患、在外务工人员咨询医保……每条诉求后都跟着处理进展的反馈。

“去年以来，大院村累计解决群众说事70余件，转办乡镇重点说事便民桥、公厕、入户路等村民重点说事3项，进一步提升了乡村治理水平和群众满意度。”曹斌说。

大院村便民桥的建成，是新寨乡创新基层治理的缩影。

近年来，新寨乡大力推行陇南民事直说“1234”工作法，全力打造新形势下党建引领基层社会治理的“宕昌样本”，把“村里想做的”与

“群众想要的”有机结合，把“为民做主”变成“让民做主”，由村党支部牵头，成立由村干部+老党员+乡贤+带头人等组成的民事直说委员会，建立了“线上说事群+线下说事室+民情信箱”等说事平台，常态化开展民事直说活动，不仅让在家群众方便说事，也实现了外出群众能线上说事，能够随时“掌上议事”，有效解决了一大批困扰群众的急难愁盼问题。

“2024年，全乡通过陇南民事直说‘1234’工作法共调处矛盾纠纷58件，办理暖心实事514件，进一步提高了群众的获得感、幸福感、安全感，夯实了主动创稳的基础，提升了基层治理水平。”宕昌县新寨乡党委书记高贵军说。

如今，在这片充满希望的田野上，“民事直说”机制正持续发力，合力描绘乡村振兴壮美画卷。



清明假期，许多学校组织学生走进康县陇南根据地纪念馆开展研学活动，让孩子们在参观中接受爱国主义教育。
本报通讯员 李蓉 摄

文县天池：

迎清明假期客流高峰 “春游热”升温

本报通讯员 岳文斌 王一洲

清明假期第二天，文县天池景区迎来了如织的游客，处处洋溢着春日的活力与欢乐。

四月的文县天池，宛如人间仙境。湖水清澈见底，在阳光的照耀下碧波荡漾，与四周环抱的山峦、葱郁的树木相映成趣。沿途油菜花与百花争艳，金黄的花海吸引着众多游客驻足拍照留念。

为应对此次清明假期客流高峰，景区提前谋划部署，采取了一系列保障措施。景区工作人员坚守岗位，维护游览秩序，确保游客的出行安全；“旅游警务”全力护航，天池景区工作人员与派出所民警积极应对处置突发事件，以过硬的应急处理能力，为清明

旅游黄金期保驾护航。

游客们或乘船畅游湖面，尽情欣赏天池的美丽风光，感受大自然的魅力；或沿着湖边漫步，享受着清新的空气和宁静的氛围；还有的在各个景点打卡拍照，记录下这美好的瞬间。

一位来自外地的游客李先生兴奋地说：“早就听闻文县天池的美名，这次前来游玩，果然名不虚传。这里的景色太美了，让人玩得特别舒心。”

据了解，随着文县天池景区知名度的不断提升，越来越多的游客选择前来观光游览。景区也将持续提升服务质量，优化游览环境，为游客带来更加优质、难忘的旅游体验，让文县天池这颗镶嵌在山水间的明珠，绽放出更加璀璨的光芒。

徽县公安：打好森林草原防火攻坚战

近期，徽县公安局聚焦生态警务，组织警力开展巡逻防控、隐患排查、防火宣传，查隐患、促整改、堵漏洞、保安全，全力打好森林草原防火攻坚战。

“前方正在生火的群众请注意，您的行为已涉嫌违法，请立即扑灭火源！”日前，民警在巡逻时，利用无人机搭载高空喇叭在林区巡航巡查。

徽县公安深入分析研判当前辖区森林火灾形势，科学制定工作方案，按照“宣传全覆盖、巡查不间断、隐患不放过”的工作原则，通过“无人机空巡+车巡+步巡”的方式，加大林区巡逻护力度和频次，严把关口，有效提高森林巡防预警能力。持续开展森林火灾隐患排查整治行动，加强对入林山路口、重要路段、重点区域的巡查检查，实时掌握林区动态，及时发现火灾安全隐患，从源头上消除火灾隐患，筑牢防火安全屏障。

“田埂上的杂草不能烧，上坟祭祀要注意安全用火，进入林区也不要带火种、乱扔烟头，引起火灾将承担法律责任！”连日来，民警持续进村入户，走进田间地头，开展森林防火法治宣传。

徽县公安紧扣森林草原防火重要节点，通过悬挂横幅、发放宣传单、张贴通告、面对面交流、宣讲典型案例等形式，全方位、

多渠道持续开展宣传教育活动，重点围绕森林草原火灾的预防与扑救方法、违规野外用火的危害等内容，广泛宣传森林草原防火相关法律法规。同时，充分运用微博、抖音、微信公众号等新媒体平台，广泛开展森林草原防火宣传，引导广大群众树立森林草原火灾防范意识。

近日，江洛镇的毕某某在祭祀时，焚香烧纸不慎引燃周边杂草引起荒坡着火。镇政府、派出所和村社联合及时处置，迅速控制并扑灭火灾。

各派出所联合乡镇、林业、应急、农业等部门召开2025年森林草原防灭火工作联席会议，建立森林草原防灭火工作协作机制，就森林草原防火、林区治安维护、打击违法犯罪等交流经验，共同商讨解决问题难点。打破部门壁垒，凝聚工作合力，努力构建专业资源互补、情报信息共享、犯罪打击互援、问题洞见共治的工作格局，探索符合实际、行之有效的联防联控新路径，全力以赴守住路、看住人、管住火，筑牢森林草原防火墙。

(来源：陇南公安)

陇南市“文明交通 携手共创”主题宣传活动暨西和县速递联盟启动

本报讯 (记者罗艳 通讯员国亮)近日，陇南市“文明交通 携手共创”主题宣传活动暨西和县避难广

“流动名片”。同时，西和公安交警邀请西和剪纸非遗传承人以传统剪纸形式呈现“文明交通 携手共创”主题，将剪纸艺术融入“文明交通速递联盟”宣传标识设计，让交通法规宣传更具亲和力。

仪式结束后，酒驾模拟体验区排起长队，群众争相体验酒精测试仪。“流动车管所”、保险公司、邮政公司等部门在活动现场提供车驾管业务咨询、办理服务。

据悉，此次活动共发放安全头盔50顶、宣传手册350份，400余名群众在参与互动打卡、趣味体验中学习交通安全“必修课”。

我市举办“百城联动”2025年春季退役军人专场招聘会

本报讯 (记者董治昇)近日，市退役军人事务局联合多部门在金徽酒股份有限公司举办“戎光再启航，相约在金徽”——“百城联动”陇南市2025年春季退役军人专场招聘会。

招聘会现场，气氛热烈，来自全市九县区350余名退役军人、现役军人家属手持精心准备的求职简历穿梭于各个展位之间，他们与企业招聘人员就岗位要求、发展前景、薪酬待遇等方面进行面对面交流。

据悉，本次专场招聘会共有13家来自不同领域的优质企业，为求职者提供了500余个优质就业岗位，充分满足了退役军人及现役军人家

属多层次的就业需求。有155人在此次招聘会上与企业初步达成了就业意向。

“目前在我公司已经有200多名退伍军人开展工作，本次专场招聘会为我们给大家提供了酿酒生产、消防安保、市场营销等多个岗位，在金徽酒入职的退伍军人年薪可以达到8万元以上，同时我们也提供免费的一日三餐、四星级公寓、生日礼金、结婚礼金等多样的福利待遇，大家入职之后也会有丰富的培养体系，帮助大家尽快适应工作。”金徽酒股份有限公司人力资源部负责人任岁强说。

宕昌县立界村：

开展“羌源味到”特色菜品制作培训

宕昌讯 (记者刘国庆 通讯员海晓宁)近日，宕昌县城关镇立界村开展“羌源味到”特色菜品制作培训，通过“技能输血”激活乡村振兴“造血功能”。

宕昌县人社局立足官鹅沟大景区文旅资源优势，聚焦“农家乐+特色餐饮”产业需求，培训开设3个班级，惠及117名学员(90%为景区周边农家乐从业者)，围绕“凉拌白蕨”“羊肚菌炖土鸡”等12道地方特色菜，创新“理论授课+现场实操+菜品品鉴”三维教学模式，系统传授食材甄选、营养配比、标准化烹饪等实用技能，同步融入餐饮服务规范、旅游接待礼仪等课程，推动

传统技艺与现代市场需求精准对接。

培训后开展“技能认证+创业扶持”双轨服务，组织国家职业技能等级认定考核，合格者可获中式烹调师等级证书，设立创业导师团队，指导学员开发“羌源味到”特色菜主题宴、预制菜等新业态，创新推出药膳养生菜系。

2025年，宕昌县人社局将深入推

进“培产评”一体化工程，计划开

展“药材种植加工、省级劳务品牌

“哈达铺建筑人”、通过构建“一产

一策”精准培训体系，力争年培训

相关工种1000人次以上，助推“技

能饭碗”转化为“共富动能”。



线上说事线下办 赢得群众声声赞

“吊沟滩路边新栽的行道树需要浇水，怕干枯了。”徽县水阳镇刘沟村的刘大娘拿出手机边拍视频边说，随后在民事直说线上平台发了这段视频。仅一个小时后，一辆拉着水的三轮车便在道路旁开始了浇水作业。这样的高效响应，正是徽县全面推广运用陇南民事直说“1234”工作法线上平台的一个生动缩影。

今年以来，徽县把推广运用陇南民事直说“1234”工作法线上平台作为扩展民意诉求渠道、推动基层治理能力现代化的重要抓手，高度重视，周密部署，县乡村三级联动，积极宣传引导群众进行“线上说事”，不断提升群众说事的便捷性和主动性。

“自从推广民事直说线上平台，村民说事更有积极性了，我们干部也更有干劲了。村民通过视频、语音、图片等反映的自来水管破了、邻里闹纠纷、村头垃圾池满了等问题，都及时一一解决，得到了村民的点赞。”江洛镇赵河村村支书李江明说。

小事办好了，民心就暖了；难题解决了，信任自然多了。

民事直说线上平台的便捷高效和“说、办、督、评”闭环服务功能，让群众在运用中真切感受到民事直说带来的新变化，有力激发了他们参与基层治理的主动性，也让基层干部在为民实践中“百炼成钢”，基层党组织更加坚强有力。

(来源：陇南徽县党建)

